

В диссертационный совет ДМ 220.033.04
на базе ФГБОУ ВПО КБГАУ им. В.М.Кокова

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Шардан Саиды Кемаловны на тему: «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения», представляемой к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05– Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Вот уже на протяжении более двух десятков лет, после смены политического курса страны, экономистами-аграрниками осуществляется поиск эффективных методов, позволяющие построить конкурентоспособное на мировом рынке и устойчиво развивающееся сельское хозяйство. Успешное решение поставленной задачи одни видят в создании соответствующей целям и задачам системы управления, другие – в использовании институциональных механизмов, разработке стратегического плана, рассчитанного с использованием индикативного планирования и т.д. При всем многообразии подходов и рекомендаций считаем, что в условиях рыночной экономики в комплексе предлагаемых методов за базис следует принять создание условий для организации совершенного рынка АПК, соответствующего социальному-экономическому развитию всего российского общества. Таким образом, считаем, что тема научного исследования Шардан С.К. с позиций современных проблем теории и практики аграрной экономики является актуальнойнейшей.

Представленный автореферат позволяет выявить много положительных сторон работы. Автором впервые продовольственный рынок рассматривается не только как организационная форма продавцов и покупателей, но и подчеркивается его социальная значимость для всего общества и особой роли регулятора экономических процессов. В методологическом аспекте предложен механизм, позволяющий оценивать формирование высококонкурентного рынка через показатели интенсивности конкуренции и экономической концентрации, формирующиеся под воздействием собственно рынка, социальной сферы, экономических ресурсов и институтов. Следовательно, по мнению автора, существующие провалы рынка во многом объясняются несбалансированностью взаимодействия этих факторов и предложен

механизм создания единого институционального пространства, призванного нивелировать факторы риска и способствовать достижению социальной стабильности.

К несомненным достоинством работы следует отнести предложенный автором метод оценки уровня функционирования продовольственного рынка с использованием комплексного показателя оптимальности и индекса сбалансированности. Так, выполненные автором расчеты с использованием предложенных показателей на практике позволили выявить причины низкого уровня рентабельности продовольственного рынка региона.

В качестве замечания можно отметить, что в предложенных механизмах государственного регулирования продовольственных рынков можно было бы обозначить также использование информационных систем с структурированным банком данных по выявленным различного рода нарушениям, обозначенными покупателями и с отчетами по их устранению со стороны регулирующих рынок организаций. Это также позволило бы систематизировать по критериальным показателям уровень асимметричности и оценить степень влияния на социально-экономическое развитие. .

Однако, указанное замечание не снижает ценности проведенного исследования и не оказывает существенного влияния на достоверность, научную и практическую значимость ее основных результатов.

Исходя из содержания автореферата в целом диссертационное исследование полностью отвечает требованиям п. 9 Положения ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Главный советник при ректорате, профессор кафедры менеджмента и государственного управления ГОУ ВПО Московский государственный областной университет, доктор экономических наук, доктор социологических наук профессор
(105005, г. Москва, ул. Радио, д. 10А, тел.: 8 (495) 780-09-40, e-mail: vg.novikov@mgou.ru)



Владимир Геннадьевич

Новиков

